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Fagyhossz és 
munkanélküliség. I
Kellemes dolog, amikor a vá- ; 

rosok angol és ausztriai mintára ! 
olyan kedvező anyagi helyzetben j 
vannak, hogy segélyezhetik a 
munkanélkülieket, akik sajnos, ' 
nálunk is igen sokan vannak. 
Debrecen városa a munkanélkü­
liek segélyezése terén is jó pél­
dával járt elöl, mert 25.000 pen­
gőt fordított a munkanélküliek 
helyzetének javítására. Debrecen 
városa mindent megtett eddig is, 
hogy munkaalkalmakat teremtsen 
és evvel a munkások helyzetén 
segítsen, az állam azonban ezen : 
a téren nem sokat tesz sehol 
sem. A városok a jövőben nem . 
tudnak annyi munkaalkalmat te­
remteni s a kormányt kérik fel- 
iratilag, hogy most már az ál- j 
lám biztosítson munkaalkalma­
kat. Az egyes resszort miniszte­
reknek kellene mindent elkövet­
niük az építkezések megkezdé­
sére és zavartalan menetének 
biztosítására.

A télnek még nincs vége s 
berlini jelentés szerint újabb hi­
deg hossz van kialakulóban. Sen­
ki se várja az újabb szibériai 
fagyhullámot s mégis kilátás van 
újabb látogatására. Eddig csak 
viz, hő és drágasági hullámot 
ismertünk, most azután elérkez­
tünk a fagyhullámhoz is, amely 
megdermeszti bennünk azt a kis 
meleg hitet is, amely még be­
lénk szorult az élettel való vias- 
kodás során.

A télnek kétségtelenül vannak ■ 
örömei is, de ezek az örömök , 
eltörpülnek a bajok és nyomom- , 
Ságok mellett, amelyek a tél ér­
kezésével és főként annak szi­
gorúságával járnak. A szegény 
emberek — és ezek vannak több- 1 
séghen — nem érzik a tél örö- j 
meit, nem tudják kivenni részü­
ket a tél mulatságaiból. A tél j 
kétszeres baj a szegény ember­
nek, aki nem is egy-napról a 
a másikra él, hanem egyik órá­
ról a másikra.

Akkor, amikor az országban 
embereket találnak megfagyva az 
utcán, amikor hiányzik a meleg 
ruha és a meleg étel, amikor 
nincs állás és nincs jövedelem, 
nincs munkaalkalom és nincs ki­
látás a helyzet javulására, — ak­
kor talán mindenki kellőképen

tudja értékelni a fagy jelentősé­
gét a szegény emberek szempont­
jából. Azt az általános rossz 
gazdasági helyzetet, amely most 
egész Európán elterpeszkedik, 
még rontja a kemény tél is, hogy 
egészen belénk fagyjon a hit és 
ne tudjunk magunkhoz térni a 
kábulattól, melybe a nincstclen- 
ség lökése folytán zuhantunk.

Igaz, hogy az istentelen hideg, 
amely jégcsappá változtatta még 
a sóhajunkat is, valamennyire 
enyhült, de nem enyhültek a 
munkanélküliség gondjai. Dolgo­
zunk a téli hidegben úgy, hogy 
ránk fagy a verejték. De szíve­
sen tesszük, csak legyen munka: 
ámbár tudjuk, hogy az sem utol­
só dolog, ott ülni a tűzpiros 
kályha mellett, mert van mit ap­
rítani a tejbe .. .

A tél fagya sok nyomorúságot 
hozott reánk. Sok munka meg­
akadt, szünetel, sok ezernyi mun­
káskar tétlenségre van kárhoz­
tatva. Az ilyen kemény tél me»- 
szaporitja a szegények táborát. 
A szegénység és a fagy találko­
zása a legnagyobb szerencsétlen­
ség. Ha a szivünkbe szádunk, 
nehézzé válik az a tudat, hogy 
ezer és ezer embernek nincs me­
leg tűzhelye, gúnyája, tápláléka. 
A kényszermunkátlanság ilyenkor 
valóságos átok.

A hajai munkanélküliek fog­
lalkoztatásáról, vagy segélyezé­
séről is gondoskodni kellene. 
Sokkal inkább gondolunk a mun­
ka alkalmakra, mint a segélye­
zésre . . .

Meg kellene innen-onnan in­
dítani már a munkát, vagy leg­
alább is teljesen előkészíteni, 
mert attól félünk mi is dolgozó 
földi halandók, hogy mire kisüt 
az első tavaszi napsugár, már 
nem lesz elég erőnk folytatni a 
rettenetes harcot a mindennapi 
betevő falatért. Addig csonttá 
fagy az erőnk, a hitünk, a re­
ménységünk, addig elveszítjük 
mindazt az energiát, amely még 
megmaradt bennünk a jobb 
időkből.

A munkanélküliek kis hajója 
léket kapott és az elmertilés előtt 
áll. A munkanélküliek szorgal­
masan küldözgetik az S. 0. S. 
jeleket, (Mentsétek meg lelkein­
ket !) de egyelőre nincs olyan 
alkalmatosság, amely felfogná a 
kétségbeesés jajkiáltásait.

Hat nap alatt Bácsmegye területén 
36 szövődményes influenzás megbetege­

dés és két halálozás fordult elő.
A népjóléti minisztérium is ; 

adott ki hivatalos jelentést az j 
egész országban előforduló in- i 
fluenzamcgbetegedésekről. A je- 1 
Ientés szerint a betegség január 
végén majdnem az egész ország 
területén nagyobb számban for­
dult elő, lefolyása azonban túl­
nyomó részben enyhe, szövőd­
ményes esetek aránylag ritkán 
voltak észlelhetők.

A könnyű influenzás megbete­
gedések számát még hozzávető­
leg sem lehet megállapítani, mert 
ezeket az eseteket az orvosok 
nem jelentik be s arra nem is 
kötelesek; szövődményekkel tár­
sult influenzát — amely a beje­

lentésre köíelezett betegségek 
közé tartozik — vidékről, tehát 
Budapest székesfőváros kivételé­
vel január 27-től február 2-ig 72, 
február 3-tól 9-ig pedig 277 eset­
ben jelentettek be. Az egész or­
szágban a január 27-től február 
2-ig terjedő héten összesen 13, 
a február 3-tól 9-ig terjedő hé­
ten 62 haláleset fordult elő szö­
vődményekkel súlyosbított in­
fluenza következtében.

Február 10-től 16-ig Bácsvár- 
inegye területén 36 szövődmé­
nyes és 2 haláleset fordult elő. 
Baja város területén viszont 28 
bejelentésből 7 volt szövődmé­
nyes megbetegedés.

Nátha-razzia a nyilvános helyeken.
A tiszti főorvos rendeietet adott ki a kávéhazak, ven­
déglők, szállodák, mozik részére. — Milyen uj hely­
zetet teremtett a rendelet? — A kávéházban perolint 

fecskendeznek a tüsszentő vendég orra alá.
— Saját tapasztalásunk.

A városi tiszti főorvos utasította 
a kávéházak, éttermek, színház, 
rnozKÓfénvképszirház tulajdono­
sait, hogy a népjóléti miniszter­
nek a F. M -ban is már ismer­
tetett 8 az influenzajárvány elleni 
védekezés tárgyában kiadott ren­
deleté értelmében termeik foko­
zott tisztántartásáról és kiadós 
gyakori szellőztetésről gondos- 

I kódjának,
I A főorvosi gépírásos utasítás­

ból közöljük a következő passzu­
sokat :

„Oly alkalmazottját, aki náthás, 
lázas (meghűlt), a szolgálatból 
teljes felgyógyulásáig távolítsa el.

Gondoskodjék arról, hogy az 
éttermekben, kávéházakhan mos- 

j dóhelyiség álljon úgy a vendé­
gek mint az alkalmazottak ré- 

I szére és az állandóan tiszta tö­
rülközővel, szappannal megfelelő 

! módon fel legyen szerelve.
I Különös figyelemmel kisérje a 

Budapestről, vagy vidékről jövő 
szállodai vendégeit, ha azok kö­
zött méghüléses bántalomban 
szenvedő beteg volna, az illető­
nek elutazása után a szobát meg­
felelő módon fertőtlenítse, erősen 
szellőztesse, tisztogattatassa s

legalább 48 órára zárja le“ . . . 
(természetesen nem a vendéget, 
hanem a szobát)

A meghűléses beteg jelentke­
zéséről a tiszti főorvosi hivatal 

I haladéktalanul értesítendő. A tett 
1 intézkedéseket a főorvos szemé- 
; lyesen fogja ellenőrizni, hangzik 
I ridegen a február 18-ikán kiadott 
! rendelkezés.

Hogyan fest a gyakor­
lat an a rendelet végre­
hajtása ?

A rendelet kézhez vétele után 
mindkét kávéház azonnal szál­
lodai ^orvosokat alkalmazott, min­
den érkezendő vendégét biztosí­
totta spanyolnátha ellen, nyomo­
zókat és megfigyelőket állított be, 
általában kezdetét vette egy új­
szerű stílusos egészségügyi re­
generálódás. Ezenkívül hatalmas 
perolinfecskcndöt szereztek be a 
kávéházak s most állandóan sza­
gos szappanvizet pumpálnak a 
levegőbe. Két nap óta a kávé­
házba járó férfiak feleségei cso­
dálkozással tapasztalják, hogy 
férjük ruhája nem áporodotl do- 
hányfüstbűzt áraszt, hanem enyhe
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Ingyen kap
Lázár látszerésznél.

egy Philips anódkészüléket, 
klstöltőt és hangszórót 8 napi 
próbára, v étet kény sze r nélkül

Telefon *71. Telefon *7*.

Eacsuli illatot. Újabban minden 
ávéházi ember perolin szagu, 

úgy hogy most a feleségek erről 
tudják meg, hogy férjük — min­
den tagadása ellenére is — ká­
véházban lebzselt: csak megkell 
szagolni a ruhájukat.

Takács Vilmos, a Nemzeti Ká­
véház tulajdonosa utasította a 
pincéreket, hogy annak a ven­
dégnek, aki tüsszanni mer a ká­
véházban, azonnal fecsken­
dezzenek perolint az orra alá — 
s igy fertőtlenítsék a tüsszentés 
— helyét.

A pincérek most leskelődnek a 
kávéit ízban, hogy ki köhög, ki 
tüsszent, ki beszél orhangon: ez 
mind influenzagyanus. A nagy 
fogyasztás mellett a pincéreknek 
ilyen megfigyelésekre bőven van 
idejük Általános elv az, hogy 
aki teát rendel, az gyanús : az 
meg van fázva.

A szállodai személyzetet hő­
mérőkkel szerelték fel, akik min­
den érkező vendégnek kitapogat­
ják a pulzusát és lemérik a testi

hőmérsékletét. Azokat az eseteket, 
ahol a testi hőmérséklet 37 fok­
nál magasabb, a tiszti főorvos 
tudomására adják.

A kávéházba mostanában csupa 
tiszta kezű vendég jár, mert a 
tulajdonos kényszeríti a vendé­
geket, hogy gyakorta mossák a 
kezeiket. Ezen rendelkezés óta azt 
az örvendetes tapasztalatot tették, 
hogy a kártyák nem piszkolód­
nak oly rohamosan.

A törülköző nem arra való, 
hogy piszkos kezet törüljenek 
bele, előbb le kell mosni. A ren­
deletek óta a mosóasszonyok 
helyzete fellendült a gyakori 
munkaalkalom miatt.

A rendelet minden pontja 
könnyen megtartható, csak az 
nem, amely 2 napos vesztegzá­
rat rendel el egyes szobákra, 

i ahol meghűléses vendég aludt, 
mert akkor már tegnap nem le- 

; hetett volna szobát kapni a szál- 
I lodában, mert minden szobát le 

kellett volna 48 órára zárni . . .

A Tündéruüak 4500 pengős első 
dijával kitüntetett pályamunka 

teljes szövege.
A Független Magyarság teg- j 

napi számában jelentettük már, 
hogy a „Tündérujjak“ cimü női 
kézimunka szaklap országos pá­
lyázatán a 4500 pengő értékű f 
első dijat egy bajai tanárnő: i 
Chobodiczky Alajosné nyerte cl.

Hétfőn este tilt össze a zsűri, 
hogy a három zsáknyi irás közül 
— összesen 2398 pályamunka 
érkezett be — kiválogatott leg­
jobbakat érdemesítse a kitűzött 
dijakra.

Még a zsűri ülésezéséből hívta 
fel a Független Magyarság szer­
kesztőségét a „Tündérujjak“ szer­
kesztősége és közölte velünk 
az örvendetes hirt, hogy 2398 
munka közül Chobodiczky Ala­
josné dolgozata nyerte meg leg­
inkább a zsűri tetszését és egy­
hangúlag neki Ítélték az első 
dijat.

Még hétfőn este ugyanezt a 
hirt leadták rádión is, majd pe­
dig kedden táviratilag értesítette 
a Tündérujjak szerkesztősége 
Chobodiczkynét a zsűri dönté­
séről.

Kellemes meglepetésben része­
sítették a pályadíjnyertes tanárnőt 
osztályának növendékei is, akik 
már szintén valamennyien tudtak 
arról, hogy Chobudiczkyné nyerte 
az első dijat. Az egyik női fel­
sőkereskedelmi iskolai tanuló­
leány anyja hallgatta hétfőn este 
a rádiót, amikor leadták a Tün­
dérujjak országos pályázatának 
eredményét is.

— Az anyám felsikollott örö­
mében, — mondotta a diáklány. — 
amikor hallotta a rádióhirt. A te 
tanárnőd nyerte az első dijat.

így tudta meg azután a többi 
diáklány is a kellemes Tirt. És 
nemcsak a növendékek, nem­
csak a tanárkollégák és a Füg­
getlen Magyarság szerkesztősége 
gratulált Chobodiczkynénak, ha­
nem a Független Magyarság 
megjelenése után — amely elő­
ször közölte pozitív formában az 
örvendetes hirt, — mindenki 
szívből üdvözölte a bajai női fel­
sőkereskedelmi iskola kiváló ta­
nárnőjét.

Tudósítónk ma beszélgetést 
folytatott Chobodiczky Alajosáé­
val, aki ezeket mondotta:

— Mindent a kisleányomnak 
köszönhetek. Nagyon szeretem a 
kislányomat s ha reágondolok, 
vagy érte teszek valamit; úgy 
mindent fokozottabb ambícióval, 
derűsebb lélekkel csinálok. Az ő 
kedvéért vettem részt a pályáza­
ton is. A jutalom is az övé lesz ... 
— mondotta halkan a szerencsés 
pályadíjnyertes igazgató helyettes.

A Független Magyarság egy­
úttal elkérte Chobodiczky Ála- 
josnétól a 4500 pengő díjjal ki­
tüntetett pályaművének másolatát 
is, amit a „Tündérujjak“ márciusi 
száma fog közölni saruit mi négy 
részletben közlünk alább:

Az első dijat nyert pályamunka 
szövege a következő :

Miért kell minden magyar 
nőnek a „Tündérujjak“-ra 

előfizetnie ?
Jelige : „Hogy dolgos éltet adtál 

[részemül. 
Imádlak, ildlak, - édes 

[Istenem P
(Móra István : Kenyérezegéakor.)

I.
Levelet hozott a posta . . . 

Mindig várt, édes, apró-bettls le­
vélkét ... A kis lányom irta, 
az én idegenbe szakadt édes 
gyermekem . . . „Még csak egyet 
kérek, - igy végzi sorait — “ 
úgy szeretném, ha elolvasnád a 
napilapok hirdetéseit a Tündér­
ujjak pályázatáról . . Anyukám, 
le oly szép leveleket szoktál ne­
kem írni, hogy mi itt az intézet­
ben sírva olvassuk a lányokkal... 
Oh, ha én úgy tudnék írni, mint 
te, — biztosan megnyerném a 
pályadijat, azt a gyönyörű hófe­
hér szobát! — De te tudod
édes anyám, hogy az én lelkem­
ben csak vágyak égnek. . Re­
pülni szeretnék és nem nőtt szár­
nyam ... De neked szárnyaid 
is vannak édes jó anyám, te ta­
nárnő vagy, — neked sokat kell 
tudnod ... és úgy is olyan 
nagyon szeretsz kézimunkázni, — 
irj hát erről a te kedves fogla- 

! latosságodró! néhány sort a lel­
ked igazi hangján . . . Neked 
minden szokott sikerülni, — lásd, 
karácsony előtt is megnyer ed a 
Tündérujjak vég vásznát . . .

Igy a levél. Elment a válasz 
is Két példányban irtani. Az 
egyiket rég elvitte a posta a cím­
zetthez, a másikat most küldöm 
el a Tündérujjaknak; nem áit, ha 
mások is megtudják, mit irtam a 
kis lányomnak.

„Drága kicsi lányom! A te hó­
fehér lelkűdnek minden rajongá­
sát, minden szépért való hevü- 
lését jól értem én . . Hisz az én 
lelkemen suhantál előbb minden 

! vágy, mielőtt a te telkedhez ért 
i volna... A te szivecskéd minden 
! dobbanása csak visszhangja az 
, édes anyád szive verésének . . . 
j Mégis a le anyuskád most nem 

fog egészen a szivid szerint cse­
lekedni ... Pedig nagyon-nagyon 

1 szeretne téged boldognak látni s 
. lehet, hogy a boldogságodhoz

ideig-óráig elég volna a vágyva- 
vágyott fehér szoba is, amelynek 
elnyeréséért most pályamunkát 
kellene lmom, — de elém más 
pályamunkát tűzött az élet. Nyu­
godjál bele előre is édes gyer­
mekem, hogy a Tündérujjak pá­
lyadiját nem az édes anyád nyeri 
el, — vannak arra sokkal hiva- 
tottabbak ... Az én pályamun- 

i kámért a dijat az élet osztja s a 
pályamunkám : a te boldogságod. 
Ezen dolgozom én szüntelenül s 
most is, amikor arra kértél, hogy 
meséljek arról, amit úgy kedve­

lek: a kézimunkáról, — úgy ér­
zem, hogy ha a hófehér leány­
szoba, vagy a Singer-varrógép 
nem is jut el idáig soha, mégis 
megnyertem a pályadijat sokszor, 
sokszorosan, ha mesémmel a te 
jóra fogékony, szép lelkidben 
állandósítanom sikerült a kézi­
munka szeretetét. . .

1914 májusának egy csoda­
szép hajnalán adott a jó Isten 
nekünk téged . . . Soha boldo­
gabb hajlékba nem köszöntött be 
még a napsugár, mint akkor, tni- 
hozzánK ... De később felhők 
jöttek, rémes zivatarok . . . Kitört 
a világháború. Elborult körülöt­
tünk minden, csak egy kis fény­
sugár világított be a mi sö'.ét 
éjtszakánkba ... a te mosolygásod, 
édes gügyögésed ... Ott játszottál 
a kályha mellett az ebédlőben, a 
nagy karosszéknél, — édesanyád 
guruló szürke gymbolyagját hoz­
tad meg hajszoltad óraszámra; 
nézted a fényes kötő-tűk táncát 
és elkérdezgetted: „Ugy-e nem 
fagynak most már meg a kato­
na-bácsik ? A Jézuska elviszi hoz­
zájuk a sok hósapkát, melegítőt ?“ 
— Igazad volt. Szegény, szegény 
katona-bácsik!! A Jézuska elvitte 
hozzájuk a sok-sok hósapkát, 
aztán elvitte az égbe a sok-sok 
katonabácsit is...

(Folytatjuk)

Díszes cement-, márványmo- 
zaik lapokat, lábazatokat és 
műkő síremlékeit a legjobb és 
legszebb kivitelben, állandóan 
nagy választékban ajánlja 

GRÜNHUT és TÁRSA 
Telefon 160,

Avasi 1. 
Avasl 2. 
Avas! 3. 
Avasi 4.

créme
créme
créme
créme

zsíros, durva, szeplős, pattanásos arcbőrre

száraz, durva, szeplős arcbőrre
mindenkinek, még a legszebb arcbőrüek- 
nek is

csak száraz, szép arcbőrre
Avasi kozmetikus szappan, 
Avasi púder minden színben.

Avasi készítmények kiválóan finomak. Baján az

Apolló illatszertárban
kaphatók.

Telefon: 92. építtetők figyelmébe i Telefon: 92

szükséges összes 3-:n.37,,eLg,oIls:©»‘t
állandóan raktáron tartunk és legelőnyösebben ajánlunk.

Fluresit elszigetelóanyag!
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Bajaszentistván válaszúton.
-HowiSM

tárgyilagos megvilágításban ?

Hogy a város gazdálkodása ús 
ennek révén teherbírása aggoda­
lomra mennyiben ad okot, arra 
talán jellemzők a következő adatok:

A városnak 50 °/0-os a pót­
adója. Ekkora pótadóval terhelvén 
meg polgárait, köztudomás szerint 
nemcsak a napi kiadásokra jut 
pénze, hanem minden évben épít­
kezik is ; minden évben valamit 
megcsinál; ha nem is olyan gyor­
san, amint szeretné, időnként 1 2
komoly feladatot is megold. Nem 
akarjuk ezeket felsorolni, hiszen 
úgyis inkább azt nehezményezi a 
beadvány, hogy sokat cselek­
szünk. Ezúttal inkább csak arra 
akarunk rámutatni, hogy mindez­
zel a városi vagyon nem hogy 
fogyna, hanem állandóan gyarap­
szik. Az 1927. évi költségvetés­
ben ki van mutatva, hogy 1 Kod­
ban a város tiszta vagyona 2 
millió 772.000 K; 1903-ban, tehát 
10 év múlva 4,705.000 K; újabb 
10 évvel később, 1913-ban már 
5,201.000 K„ 1924-ben a tiszta 
vagyon értéke 8,206.000 a. k. 1927- 
ben, amint már előbb részleteseb­
ben kimutattunk, 10,261.000 lJ. 
A vagyonszaporodás tehát állandó 
és folytonos. A háború utáni 
időkben is komoly méretű és egy­
ben valóságos is, mert nem a 
régebbiek felértékeléséből, hanem 
uj szerzeményekből, a vagyon­
leltár kiegészítéséből adódik!

De, ha a városnak, mint er­
kölcsi testületnek a vagyona nő, 
ez a teherbírás fokozását jelenti. 
Az állandóan mutatkozó vagyon- 
szaporulat mellett, — ha a város 
továbbra is betartja eddig köve­
tett reális politikáját, igazán 
nem látunk alapot arra, hogy a 
polgárságot azzal riasszuk, hogy 
a város teherbiróképességének rom­
lása miatt a saját vagyona is ve­
szélyeztetve van 1 A Baja városi 
vagyon, — még ha a közel jö­
vőben tovább semmit sem csiná­
lunk — automatikusan is szapo­
rodni fog. Es pedig azért, mert a 
kölcsönt gyors ütemben törleszt- 
jük. Hiszen az amortizációból 
máris majdnem 100.000 P megy 
évenkint a tőketörlesztésre és tud­
juk, hogy az amortizációs kölesö­
nöknél a tőketörlesztés folyton nő. 
Ahogy pedig törlesztődik az adós­
ság, gyarapodik a vagyon.

De tudomásunk szerint Baja- 
szentistvánon is 50 % a pótadó. 
Semmivel se kevesebb, mint Ba­
ján. Megkérdezzük : jut-e ebből Ba- 
jaszcntistvánon a napi kiadáso­
kon felül valami építkezésre is,

(2. folytatás.)
vagy valamely közfeladat komo­
lyabb megvalósítására ?

Ez bizonnyal nem ránk tarto­
zik, de — ha a bajaszcntistvá- 
niak a bajai dolgokat birálgatják, 
talán szabad viszont a bajainknak 
a bajaszentistváni dolgokhoz hozzá 
szólniuk. Annyira legalább, hogy 
utalunk Lékity Kálmán és társai­
nak a képviselőtestületben 1928. 
március hó 20-án tárgyalt bead­
ványára. „A község anyagi hely­
zete zilált“, mondja a beadvány 
s azt állítja, hogy „a község hely­
zetét tükörképként adja a köz­
ségi épületek állapota“. Állítólag 
a külvárosi iskola ma is földes és 
padok helyett a földbe vert cölö­
pökre erősített lócákon ülnek a 
gyerekek. Bajaszentistván nem 
csinált soha nagyobb adósságot. Ez 
szép dolog. Vájjon ennek révén az-e 
az eredmény, hogy Bajaszentist­
ván vagyoni ereje még jobban 
fejlődött, mint Baja városé ?!

Baja és Bajaszentistván gazdál­
kodásának összehasonlításáról lé­
vén szó, még is csak jobbnak 
kell találni azt, amely mellett 50 °/0 : 
ugyan a pótadó, de érte valami 
maradandót, valami láthatót is 
kap a polgárság; mint azt, ahol ; 
szintén 50% a pótadó, de semmi ; 
sem látszik jelezni, hogy vele a 
község továbbfejlődött, előrehaladt 
volna.

Amit a beadvány a követke- j 
zőkben elmond, az rövidebbre 
fogva ilyenképen szól: „A vá- : 
ros vízvezetéket és csatornázást í 
is fog létesíteni. Hallomás sze- j 
rint ez újabb 4 5.000,000 pengő j 
kiadást jelent. A város elkölti 
(az ajándékba kapott!) 5000 hold j 
értékét, kívánatos, de kétsé- j 
ges hozamú intézményekre, j 
amelyek sem a földeknek, sem 
a beltelkelmek, sem az iparnak, j 
sem a kereskedelemnek nagyobb j 
jövedelmét nem idézik elő. — ! 
Ez horribilis megterhelést jelent.
,4 beltel keket a tulajdonosoknak 
valósággal újból nu\g kdl vén­
ülök. Takarúdzuuk mi csak ad­
dig, amíg ti takarónk ér! A 10 
holdas gazda nem bir el 4 szo­
bás modern lakást. Ha mégis ! 
igy rendezkedik be, tönkre megy.
A bajaszentistváni polgárok mind 
kisemberek. Borzadva gon­
dolnak arra, hogy szegény 
sorsban levő falujukat a súlyos 
anyagi helyzetben levő Bajá­
hoz csatolják és ezzel együtt 
anyagi romlásba sodorják. Fel­
hozzák, hogy a berendezkedé­

sek jövedelmet teremtenek; 
hogy nemcsak építkezést jelen­
tenek, hanem a kamatok és ke­
zelési költségek megteremtésén 
felül még tetemes vagyonsza- 
porodást is eredményeznek. Ez­
zel s z e m b e n m i azt a d- 
j u k el ő, h o g y i 1 y e n eset 
M agy arországon mé g 
nem történt! - A jövede­
lem mindig felhasználódik 
ezen berendezkedések karban 
tartásánál; de soha még senki, 
— akire vízvezeték és villany- 
használatért közterhet kiszab­
tak, - ezen összeget vissza 
nem kapta. “ —
Nagyon súlyos szavak ezek. 

Nagyon kemény állítások. — Aki 
ilyen határozottsággal állít valamit, 
annak nagyon tisztában kell len­
nie a dolgával és kell, hogy ál­
lításait bizonyítani is tudja.

Es mi mégis szembeszállónk 
ezekkel az állításokkal, sőt egye­
nesen tagadjuk is ezeket. És, — 
jó szolgálatot kívánván tenni az 
ügynek egyúttal bizonyítjuk is 
az állítások . . . ellenkezőjét.

Először a legközelebbi példá­
val, a mi városunkéval. Baja vá­
ros 1923-ban 77.600 pengőért 
megvette a gázgyárat. A vételárat 
kölcsönből fedezte és a kölcsönt 
időközben teljesen ki is fizette. A 
vételárat azonban a város valori­
zált (!) értékben a gázgyár terhére 
irta és a gázgyár ezen kölcsönt 
10 % annuitással winden évben 
pontosan törleszti a városi házi­
pénztárnak.

Ez, azt hisszük, elég közeli, 
elég eklatáns példa. Bizonysága 
annak, hogy a gázgyárnak, ennek 
a városi üzemnek a terhét nem 
az adózó polgárok, hanem pusz­
tán a gázfogyasztók viselik.

Hogy a gázgyár egyéb előnyt 
is jelent a tulajdonos városnak, 
azt mi bajaiak jól tudjuk. Egyik 
előnyére előbb már rámutattunk. 
Arra t. i., hogy a gázgyár a vá­
rosnak olcsóbban adja a közvilá­
gításra szolgák) gázt, mint adná 
akkor, ha még mindig az augs- 
hurgiak kezében lenne.

E mellett a fogyasztók se jár­
nak rosszul. Amikor a nehéz vi­
szonyok miatt a székesfehérvári 
és szombathelyi gázgyár nem 
.adott gázt, a mienk adott. 
Es ez a mi kis, előbb még 
nagyon elhanyagolt, rozoga gáz­
gyárunk rövidesen oda fejlődött, 
hogy ma már Budapest után leg­
olcsóbban adja a háztartási gázt! 
(Hangsúlyozzuk, hogy csak a

háztartási gázt.) Ennek ára Bu­
dapesten 20 fillér, Baján 22, Győ­
rött 24, Debrecenben 28, Szom­
bathelyen 27, Miskolcon és Pécsett 
30, Szegeden és Székesfehérvárott 
32. Ez az eredmény, mindenki 
beláthatja, teljesen megnyugtató, 
úgy az adózó polgárok, mint a 
fogyasztók szempontjából. —

Hogy pedig a vízvezeték- és 
villany világítási üzemek nemcsak 
az igazgatási és karbantartási költ­
ségeket tudják megfizetni, hanem 
— egy bizonyos kiméleti idő múl­
va — még közvetett és közvetlen 
hasznot is hajtanak a városnak, 
arra egy sereg idegen példával 
szívesen szolgálunk. Budapesten a 
csatorna és vízművek majdnem 
1,000.000 P-t, a világítási üzemek 
majdnem 5,000.000 P-t fizetnek 
tiszta haszonként a városi pénz­
tárba. Tudjuk az újságból, hogy a 
belügyminiszter ezt is keveselte. 
Szegeden a világítási üzemek majd­
nem 400.000 P-t, Debrecenben 
közel 300.000, Győrött 450.000, 
Pécsett 220.000 pengő hasznot 
hajtanak a városnak. — A víz­
művekből szép jövedelme van Kis­
pestnek. Majdnem 00.000 pengő. 
Ugyanennyi van Pápának. Tudott 
dolog azonban, hogy a közülctek 
a vízvezetéket és csatornázást rend­
szerint nem jövedelemszerzési cél­
zattal valósítják meg, hanem meg­
elégszenek azzal, ha önmagukat 
fentartják és a hozzájuk fűződő 
nagy közegészségügyi feladatokat 
jól ellátják.

A városigazgatáshoz egy kissé 
is értők tudják azt, hogy minden 
modern városnak számottevő jöve­
delmét az üzemek képezik. Lehet, 
hogy vannak városok, ahol ez 
kifejezetten nem jelentkezik. Rend­
szerint azért, mert az illető város 
valamelyes más célt kíván üzemé­
vel szolgálni. Például vízvezetéke 
ingyen, vagy nagyon olcsón nyújtja 
az utcalocsoláshoz, a közfürdőhöz 
a vizet. Vagy a villanyüzemmel 
nagyon olcsón adatja az iparhoz 
szükséges áramot, hogy ennek 
révén csináljon városfejlesztő pro­
pagandát. Ki merné azt állítani, 
hogy az igy vezetett városi üze­
mek azért nem hasznothajtók ?

Az is lehet, hogy vannak üze­
mek, amelyeknél a haszon közve­
tett és közvetlen formában egy­
ként elmarad. Ez esetben azonban 
nem az üzemben van a hiba, ha­
nem a vezetőkben. Nem az üzeme­
ket kell tehát beszüntetni, hanem 
a vezetőséget kell elcsapni.

Nagyon szomorú dolog, hogy 
akadnak még ma is tollal dolgozó 
emberek, akik a vízvezetékről a 
fenti módon beszélnek.

A Bajához hasonló, sőt kisebb 
jelentőségű városok is, mint pél­
dául Szekszárd, Gyöngyös, Eger, 
Esztergom, a nehéz viszonyok el­
lenére is vízvezetéküket a háború 
után megcsinálták. Tudjuk, hogy

XT'

Pebrár hó gQ-án szerdán és 21-én csütörtökön d. u. 6, este fél 9 órakor.
Kivételesen 2 napig! Minden idők legnagyobb filmeseménye. Kivételesen 2 napig!
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Emil Jannings, Neil Hamilton, Levis Stone, Florence Vidor, Vera Veronina, Harry Cording.
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sehol se ment simán; de azt is 
tudjuk, hogy ahol megvalósult, 
ott hamarosan megszerették és 
azon csodálkoztak az emberek, 
hogy miképen lel lettek el addig 
is anélkül. Jól tudjuk, hogy Szek- 
szárdon is voltak nehézségek. De 
jó helyről tudjuk, hogy ezek a 
nehézségek már a múlté és azóta 
több utca önként jelentkezett, 
hogy a vízvezetéket oda is beve­
zessék.

Igaz: Magyarországon még min­
dig vannan városok vízvezeték és 
csatornázás nélkül; de az is igaz, 
hogy például Németországban 
minden valamire való községben 
is már van vízvezeték.

Zadravetz István tábori püspök 
úr magyarázgatta egyszer, hogy 
az amerikai magyarok visszaván- 
dorlására pedig ne is számítsunk. 
Ennek egyik főokául pedig a kö­
vetkezőket mondotta:

— Az a magyar nő, aki oda- 
künn megszokta a külvárosi kis 
munkáslakásban is a hideg és me­
leg vízvezetéket, az a mi primitiv 
viszonyaink közé beilleszkedni 
többé soha se tud. — Mostaná­
ban itthon van látogatóban dr. Dit- 
telján István főtisztelendő úr. Az 
amerikai viszonyokat nagyon jól 
ismeri. Kérdezzék meg, hogy ez a 
megfigyelés mennyire igaz! —

Akinek még manapság is ma­
gyarázni kell, hogy a vízvezeték 
és csatornázás mit jelent a köz- 
tisztaság, közegészségügy, tűzbiz­
tonság, iparfejlesztés stb. szem­
pontjából, annak még hiába min­
den magyarhzat. Azt állítani azon­
ban, hogy vízvezeték „kivánetos, 
de kétséges hozam intézmény“, 
ijesztő tájékozatlanság. Nincsen 
üzem, amelynek hozama olyan 
biztos lenne, mint a vizvezeték- 
és csatornázásé. Epen ezért meg­
valósítására a magántőke is min­
dig szívesen vállalkozik. Biztos 
az üzem rentabilitása pedig azért, 
mert amig például a villanyt csak 
az fizeti, aki azt használni akarja ; 
a vízvezetékért mindenki tartozik 
fizetni, akinek a háza elé a köz­
akarat lefektetni rendelte.

Ez mindenhol a világon igy 
van. Ezt a különleges jogot a 
vízvezetéki üzem egészségügyi 
vonatkozása miatt bírja.

A vízvezetéket nem szárad ösz- 
szehasonlitani a 10 holdas kis­
gazda 4 szobás lakásával. A 10 
holdas kisgazdának a 4 szobás 
lakás valóban fényűzés. A vízve­
zeték azonban egészség. Ez pedig 
minden embernek, tehát a kisem­
bernek is a legnagyobb kincse, — 
egyetlen igazi vagyona. A vízve­
zetéket nem a gazdagok érdeké­
ben csinálják, akik képesek arra, 
hogy azt maguknak saját ere­
jükből megteremtsék; hanem csi­
nálják első sorban a kevéssé 
tehetős embereknek, akik csak igy, 
a közüzem révén tudnak annak 
áldásaihoz hozzájutni. Összefogva 
a kisember is sok at tud megvaló­
sítani, amire egyébként egymaga 
képtelen.

A vízvezetékhez nálunk első­
sorban nem vagyoni erő kell, ha­
nem felviIágosodottság. Ahol a víz­
vezeték már megvan, ott moso­
lyognak azon, aki felveti a kér­

dést, hogy : a vízvezeték vájjon 
rentabilis-e ?

Amerikában mielőtt megkezdik 
egy területnek beépítését, megépí­
tik a vízvezetéket és csak azután 
látnak hozzá a házak építéséhez. 
Mert nélküle el se tudnák képzelni 
a várostelepitést.

1 iogy mit jelent a vízvezeték 
városfejlesztés szempontjából, ar­
ról kár sokat beszélni. Mi csak 
azt tudjuk, hogy több vállalkozó 
azért nem telepedett le Baján ipar­
telepével, mert még nem volt meg 
a vízvezetéke. Hány gyárral több 
füstölögne ma Baján, ha a vízve­
zetéket már a békében megvalósí­
tották volna ? Hány munkáskéz 
lenne jobban foglalkoztatva, ame­
lyek ma kellő kihasználás nélkül 
vannak? —

De mindez nem fontos annál a 
kérdésnél, hogy Bajuszén tistván 
csatlakozzék-e Bajához, vagy sem ?
— Ennek itt valóban semmi sze­
repe nincs.

Mi hisszük és reméljük, hogy a 
vízvezeték és csatornázás Baján 
nemsokára meg fog valósulni. 
Tudjuk, hogy ha megvalósul, egy­
előre csak a belső városban építik 
meg. A külvárosokban legfeljebb 
csak ott, ahol azt maga a lakos­
ság külön kívánja.

A vízvezetéknek a költségeit 
azonban csak azok fogják viselni és 
olyan mértékben, akik és amilyen 
mértékben annak hasznát veszik. Ez 
is természetes;mindenhol igy van ez 
a világon. Tessék ellátogatni Szek- 
szárdra és ott meg lehet bizonyo­
sodni róla, hogy se az a szőlős­
gazda, aki künn lakik a városon 
kívül, se az a külvárosi lakos, aki 
a' vízvezetéknek a hasznát nem 
látja, annak terheihez hozzá nem 
járul. —

A vízvezeték kérdése tehát a 
bajaszentistváni polgár szemszögé­
ből nézve a következőképen áll:

Ha a vízvezetékből részt kér 
magának, amekkora részt kér, 
akkora részt fizetnie is kell. Akkor 
se minden bajaszentistváni polgár­
nak, hanem csak annak, aki annak 
hasznát látja. — Ha a vízvezeték­
ből nem kér részt, akkor nem kell 
hozzájárulást fizetnie akkor se, ha 
Bajához csatlakozik. Ez a lényeg. 
Bajaszentistván elhatározását, hogy 
csatlakozzék-e Bajához, vagy nem, 
nem lehet és néni szabad befo­
lyásolni azzal „borzadást keltő“ 
állítással, hogy akkor „a beltelke- 
ket a szentistváni polgároknak 
valósággal újból meg kell venniük.“
— Nem szabad pedig egyszerűen 
azért, mert nem igaz. —

A továbbiakban a beadvány 
az átcsatolás kérdését már nem 
gazdasági szemüvegen keresztül 
vizsgálja, hanem politikai szem­
szögből mérlegeli. Es azt ipar­
kodik kimutatni, hogy a város­
hoz csatlakozás esetén a köz­
ség elveszítené önkormányzati 
jogát. Bejutna ugyan egy fej­
lettebb önkormányzati szerve­
zetbe, de ebben a szervezetben 
szerephez nem jutna.

Számítása szerint Bajaszent- 
istvánnak 4 - -fi képviselője ke­
rülne a törvényhatósági bizott­

ságba, ahol ezek nem tudnának 
semmit se elérni : ,,Ha fel is 
szólalnak, lehurrogják őket. Mert 
mindig az uralkodó part aka­
rata szerint történik minden a 
városnál. Nemcsak Baján, ha­
nem általában mindenütt. Az 
uralkodó párt pedig mindig a 
centrum érdekeit tekinti, nem 
pedig a szélek sporadikus kí­
vánságait.“ „Bedugjuk fe­
jünket a városi járomba, hogy 
az kénye-kedve szerint kihasz­
náljon bennünket.“ Előzetes 
szerződéssel sem lehet biztosí­
tani semmit, mert az üres ígé­
ret később megváltozhat, vagy 
pedig „közérdekből az illetékes 
minisztérium egy rendelettel 
megsemmisíti.“
Miután ezek nem annyira tény­

állítások, mint inkább vérmérsék- 
nek megfelelő jóslások és szá- 
mítgatások, ezekkel a dolgokkal 
sokat foglalkozni nem látszik ér­
demesnek. Megnyugtatjuk azon­
ban a bajaszentistváni polgárokat, 
hogy a bajai törvényhatósági bi­
zottságban a felszólalókat nem 
szokták lehurrogni. Ahol a polgá­
rok választottjai közdolgokkal fog­
lalkoznak, oda nem szabad be­
hatolni hétköznapi zajnak és piaci 
lármának. A mi üléseink nyilvá­
nosak, bármikor meghallgathatják 
a bajaszentistváni polgárok és ta­
pasztalni fogják azt, hogy ott 
megértésre törekszik mindenki és 
a kisembernek épen olyan tisztelt 
a szava, mint a gazdagnak. Ná­
lunk nem azt nézik, hogy ki be­
szél, hanem azt, hogy mit mond. 
Baján nincsenek a közgyűlési te­
remben uralkodó pártok; de ha 
lenne is ilyen, az nem szolgálhatná 
a centrum önző érdekeit, mert a 
külvárosi képviselők ellenkezésé­
vel találkoznának. — Ha a kül­
városi képviselők összefognak és 
ha okuk lenne rá, bizonnyal ösz- 
sze is fognának, akkor meg tud­
nának akadályozni minden cent­
rumbeli önző törekvést. Ha Baja­
szentistván csatlakoznék, a kül­
városok súlya a dolog természe­
ténél fogva csak emelkedik.

Eddig a külvárosok képviselői­
nek összefogására a centrum ellen 
ok nem volt. Mert amikor például 
a város megcsinálta a villany­
üzemet, elsősorban a külvárosokat 
látta el villannyal. Mikor a város 
kövezett, első sorban a külterü­
leti utakat burkolta. Nem a fő­
teret hozta már nagyon is kívá­
natos rendbe, hanem például ki-

köveztette a homokvárosi Wesse­
lényi utcát.

Mikor a város építkezett, elő­
ször a kiscsávolyi kislakásokat és 
a szállásvárosi rokkanttelepet épít­
tette fel.

A mi közintézményt létesített, — 
elsősorban olyanokat valósított 
meg, (tűzoltóság, gazdasági épület, 
kórház-szegényház kibővítése stb.), 
ami ha nem jobban, hát épen 
olyan mértékben érdeke a külvá­
rosi lakosnak, mint a belvárosinak. 
Baján nincs a belváros és a külvá­
ros között ellentét. Hanem a bi­
zottság tagjai innen is, onnan is 
kéz-kézbe fogva együtt dolgoznak 
az egy közös célnak: a város 
egyenletes fejlesztésének szolgála­
tában.

Nem fontos, hogy hányán kép­
viselik majd Bajaszentistváni a 
törvényhatósági ülésen. A bead­
vány 4 —5-ről beszél, a mi számí­
tásaink szerint 7—8 jönne be 
Bajaszentistvánról. (Ezt azonban 
nem lehet pontosan tudni, mert 
hogy milyen lesz az uj városi 
törvény, az még nem biztos.) 
A mi adataink szerint Bajaszent­
istvánról még virilis jogon is ke­
rülnének be képviselők. Azonban 
semmikép sem az a fontos, hogy 
hányán, hanem hogy kik, milyen 
súllyal képviselnek valamely közüle­
tet. Minél értelmesebb, minél dere- 
kasabb képviselőt küld be vala­
mely városrész, a dolog természe­
ténél fogva, annál súlyosabb, an­
nál latbaesőbb a szerepe.

Feltételezni azt, hogy Baja város 
egy megállapodást később önha­
talmúlag, a másik fél hozzájáru­
lása nélkül megváltoztatna, ez 
a városra sértő, az íróra (azon­
ban felette) jellemző. Az az 
állítás pedig, hogy a megállapo­
dást később az illetékes miniszté­
rium ,,közérdekből“ megsemmisít­
heti, nagyon kiváncsivá tehet min­
denkit : hogy vájjon mi lehet az, 
amit Bajaszentistvánon némelyek 
megállapodásba szeretnének fog­
lalni, de amiről félő, hogy a mi­
nisztérium később „közérdekből“ 
megsemmisítheti ?

(Folyt. köv. szombati számunkban.)

Szőlöoltványok
gyökeres hazai vesszék, fajtisztán, 

legolcsóbban a
NEMZETKÖZI

BORKERESKEDELMI R. T-nál
Budapest, Vili. Kenyérmező ucca 6.

Kérjen árajánlatot.

március 10-től 16-ig. 
\/ (A Rotundeban 17-ig)

Külön kiállítások : Nemzetközi
Automobil- és motorkerékpár-kiállítás. Technikai 
újdonságok és találmányok. UtépitővAsár (Szén- 
vátár Mflselyem-kiállitás) Bécsi szflrmedivat-sza- 
ion. É elmiszer és élvezeti cikkek kiállítása. Mezfl- 

és erdőgazdasági mintakiállitás.
Osztrák hizóállat kiállítás 1929 március 15-től 17-ig.
Nem kell viium, útlevéllel és vásárlgazolváneyal szabad határátlépés Ausztriába. 
Nem kell cseh átutazóvízum ! Jelentékeny menetdijkedvezmányek a magyar 
csehszlovák és osztrák vasutakon, valamint a légi forgalomba!. Mindennemű 

felvilágosítás, valamint vásárigazolvány (á 4'— Pengő) kapható a 
Wiener Messe A. G.-ndl, Wien VII.,

valamint a lipcsei Tavaszi vásár tartama alatt a lipcsei kirnndelteágnél 
(Oeslerreichisches Messhaui) és a tiszteletbeli képviseleteknél: 

_________ Mdv. Hív. Menetjegyiroda fiókja Baja, Szent letvdn-tir 4.

Schön és Bajai a DGT. kőszénbányák képviselete.
7000 kalóriás pécsi tojás szén (bulett) 5.20 P.
A pécsi hánya 1928. év őszén hozta forgalomba és használata azóta rohamosan terjed, mert hozzáértően kezelve, megfe­
lelő ro télyon (cc 14 mm. köt,) szagtalanul ég el és használatával a poros* szenekkel és koksmal egyenlő értékű hőhalái 
érhető el. Kívánatra önköltségi áron ros élyt cseréltetünk. Kívánatra háznál díjtalanul bemutatjuk a balett használatit.
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Fával égetett, gararantált 
salétrommentes

tégla
legolcsóbb árban 

kapható

Grünhut és Társa
tégla- és cementárugyárábar. 

Telefon 160.

A vármegyék 
a vasúti tarifa 
mérsékléséért.

A terményeket a vasúti 
szállítási költségek drá­

gítják meg.
Bácsbodrog vármegye legutóbbi 

közgyűléséből feliratot intézett a 
kormányhoz Rosenberg Mátyás 
megyebizottsági tag felszólalása 
alapján, hogy a már 2 év óta 
hangoztatott és beígért, nemkü­
lönben a belföldi viszonylatban 
is feltétlenül szükséges vasúti ta- 
ritatnérséklés iránt mielőbb intéz­
kedjék.

A felirat a kérelmet azzal tá­
mogatja, hogy főleg a két ter­
melési főágnak: a búzának és 
bornak értékesítése körül órisi 
nehézségek vannak, mert Bács­
bodrog vármegyéből a vasúti 
szállítási költség Budapestre az 
áru értékének 15 százalékát teszi 
ki. Ezen pedig csak úgy lehet 
segíteni, hogy a már évek óta 
hangoztatott, de még eddig életbe 
nem léptetett tarifamérséklés meg­
történjék, hogy Így belföldi vi­
szonylatban az ország távolfekvő 
vidékei is szállitóképesek legye­
nek.

Bcsbodrog vármegye a fenti 
határozat, illetve felirat szövegét 
hasonló szellemű állásfoglalás 
céljából megkiildötte az összes 
társtörvényhatóságoknak is.

PARACELSUS

SÖB
az Első Magyar Részvény Sör- 
főzőnek legújabb gyártmányú 
sörkülönlegessége, melyet a sör 
minőségére különösen kényes 
budapesti közönség a legna­
gyobb megelégedéssel fogyaszt.

PREIMÄJER
ÉTTEREMBEN

kapható. — ZÓNA REGGELI! j 
OLCSÓ ABONA-KOSZT! 

KITŰNŐ JÓ BOROK!
Figyelmes kiszolgálás 1

^aőviz medencék elkészítését 
legolcsóbban vállalja. 

0RUNHUT és TÁRSA 
Telefon 160.

Hősi halottak.

hírek

Hősi halottak.
A nyári hónapokban nagy kék 

sárga plakát hirdette Baja város 
hirdető oszlopain, — amelyeket 
akkor a villanypóznák helyette­
sítettek, — hogy Baja városának 
is vannak hősi halottai, akiknek 
szobrot kellene emelni. És fel­
hívták Baja város polgárait az 
adakozásra.

E hirdetés óta elmúlt a hó­
napok egész tömege s a város 
hallgat, mint a sir.

Baja városának igenis vannak 
hősi halottai, akik megérdemlik, 
hogy szobrot emeljenek nékik, 
mert ők védték meg azt a föl­
det, amely lábaink alatt terül el.

Ma már minden faluban van 
i a hősöknek szobra, csak Baja 
I városának nincs, mert Baján ez 
i az ügy csak szalmaláng volt, 

amely hamar elaludt.
M-Y-F-C.

— Szabó Sámuel nyugal-
maztatása. A B. U. tegnapi 
számában azt közli, hogy a város 

! február 28-i közgyűlésének leg­
fontosabb tárgya Szábó Sámuel, 
az árvaszéki elnöki teendőkkel 
megbízott szenátor nyugdíjazta­
tása lesz. Evvel szemben úgy 
értesülünk, hogy ez az ügy nem 
kerül közgyűlés elé, miután Gyar­
mati Emil törvényhatósági bizott­
sági tag megfelebbezte a köz­
gyűlés azon legutóbbi határoza­
tát, amellyel az árvaszéki elnöki 
állást tanácsnoki állássá szer­
vezték át s általában minden ez 
ügyben hozott határozat ellen fe- 
lebbezést adott be Gyarmati 
Emil szabályszerű időn belül, a 
határozat meghozatalától számí­
tott 14-ik napon.

— A Kiscsávolyi Levente 
Egyesület közgyűlése. A Baja- 
Kiscsávolyi Levente Egyesület 
folyó évi rendes közgyűlését már­
cius hó 3-án 15 órai kezdettel a 
kiscsávolyi elemi iskolában (Ma­
lom-utca) tartja meg. Az elnök­
ség felkéri az érdekelteket, de 
különösen a szülőket, hogy ezen 
a gyűlésen megjelenni szíves­
kedjenek annál is inkább, mert 
a közgyűlést tekintet nélkül a 
megjelentek számára, határozat- 
képesnek fogja nyilvánítani. A 
tárgysorozatot később közöljük.

— Szabadkán már csök­
kennek a lakbérek. A lakás- 
probléma Jugoszláviában még 
mindig nyílt kérdés és a mini­
mális építkezések és a mindin­
kább növekedő lakásínség miatt 
ezt a kérdést külön törvényekkel 
kell szabályozni. Szakadkdn meg­
lehetősen sok üres lakás van, a 
lakbér pedig igen változó. A 
lakbérek előreláthatólag lénye­
gesen le fognak esni, mert az 
eddigi hetvenöt százalékos adó 
helyett a jövőben csak negyven 
százalékot fognak fizetni a ház- 
tulajdonosok. A jelenlegi törvény 
ez év május elsejéig marad ér­
vényben és nincs kizárva, hogy 
május elsejével megszűnik min­
den lakáskorlátozás s utána teret 
adnak a szabad lakásforga­
lomnak.

— Orvost kap Mohácssziget.
Régi vágya Mohácsszigetnek, 
hogy orvost kapjon. A belügy­
miniszter most jóváhagyta Mo­
hács városnak a szigeti orvosi 
állás létesítésére vonatkozó ha­
tározatát.

— Étvágytalanságnál, rossz 
gyomornál, bélrekedésnél, renyhe 
emésztésnél, anyagcserezavarok­
nál, csallánkiütésnél a termé­
szetes „Ferenc József“ keserű- 
vizkura hatalmasan előmozdítja 
a béltnüködést és a testet köny- 
nyeddé teszi. Több orvosprofesz- 
szor a Ferenc József vizet sziv- 
elzsirosodásnál is reggel, délben 
és este egy-egy harmadpohárnyi 
mennyiségben rendeli. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzleteben.

— Az elmúlt év bortermése.
A Statisztikai Hivatal most állí­
totta össze, az 1928. év borter­
mését, amely szerint az elmúlt 
esztendő szüreti eredménye 72 
százalékkal kedvezőbb volt, mint 
az 1927-es szüreté. Amig ugyanis 
1927-ben csak 1,826 409 hl. must 
termett, addig 1928. évi must­
termés 3,146 059 hl.-1 tett ki. Az 
egy kát. holdra eső termésnél 65 
százalékos növekedés észlethető, 

.- mert 1927-ben csak 4 7 hl. volt 
az átlagtermés, viszont 1928-ban 
8.2 hl. Legfeltűnőbb az északi 
dombosvidéken fekvő törvényha­
tóságok szüreti eredményeinek 
javulása. Ez országrész idei must 
termése 213 százalékkal javult,

I Abaujtorna vármegyéé 82'1 Zernp- 
lén-vármegyéé pedig 42 6 száza­
lékkal haladta meg a tavalyi 

! musttermést. Az Alfökiön viszont 
j visszaeséssel találkozunk. A leg- 
i nagyobb musttermésátlagot Sop- 
! ron városa produkálta 20 hl-es 
: átlaggal.
I — Az idei farsang házas- 
I sági mérlege A idei farsang 
! amilyen nyúlfarknyi volt más 
j évek farsangjához viszonyítva, 
I épolyan eredményes munkát is 
I végzett Carnevál urfi. A bajai 
: anyakönyvi hivatal matrikulumai- 

nak tanúsága szerint az év első 
; házasságát vizkereszt napján kö- 
' főtték : február 13-ig, vagyis a 
! farsangban összesen 30 házas- 
: ságot kötöttek, a mai napig pe- 
I dig eddig 34 esketés történt,
I mig 1928 február 20-ig össze- 
j sen csak 22 házasság volt. Az 
j idei farsang jól indult s amint 
• látjuk szépen is végződött, mert 
j 34 pár kelt egybe.
j — A BSE választmányi 

ülése. A Bajai Sport Egyesület 
február 21-ikén csütörtökön este 
fél 9 órakor a Nemzeti Szálló 
különtermében választmányi ülést 
tart.

! — Izr. Istentisztelet Pénte­
ken délután az istentisztelet egy­
negyed hatkor kezdődik.

— Szabadkaiak találkozója
Budapesten. A szabadkai kir. 
törvényszék, járásbíróság és 
ügyészség tagjai kitoloncolásá­
nak immár 10-ik évfordulójához 
értünk. Eddigi szokásunhoz hí­
ven ez évben is megtartjuk a 
szokásos szabadkaiak összejöve­
telét cs pedig Budapesten 1929 
márc. 2-ikán, szombaton este 8 
órakor a Rókus-kápolnával szem­
ben levő Kovacsevics étteremben, 
amelyre minden szabadkait csa­
ládostól elvárunk. Vacsora étlap 
szerint. Miután a szabadkaiak 
címtára még igen hiányos, fel­
kérünk mindenkit, hogy szabadkai 
ismerősei körében az összejövetelt 
propagálni s minél számosabb 
földink megjelenését biztosítani 
szíveskedjék, hogy régi emlékek 
felújításával összetartozásunkat 
erősítsük.

Adja az Ég, hogy legközelebbi 
összejövetelünket már odahaza 
tarthassuk! A rendezőség.

— A földbérlők beszervezése
A Magyar Földbérlők Sövetsége, 
amsly a közelmúltban alakult 
meg és az ország legtekintélye­
sebb bérlőit egyesíti magában, 
szervezkedő mozgalmát ki fogja 
vinni a vidékre.

— Külföldi érdeklődés mel­
lett szilárdul a borpiac. A ha­
zai borpiacon élénk érdeklődés 
mutatkozik német, schweizi oszt­
rák és csehszlovákiai részről, 
mindenesetre azonban többnyire 
csak olcsó áru iránt. Az utóbbi 
napokban finomabb árukból a 
Tokajhegyalján is létrejöttek üz­
letkötések lengyel és német 
számlára. Egyébként a magyar 
kiviteli akciónak nagyobbarányu 
megmozdulása várható az abnor- 
mis hided időjárás enyhültével. 
Az árak további szilárdulást mu­
tatnak.

Febr. 18-tól február 25-ig 
reggel fél 8 óráig

Lovassy Ödön. és 
Dr. Geiringer János

gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot,
m ügyeletes gyógyszertár 

vasárnap délután Is nyitva áll 
a közönség rendelkezésére.

HÖLGYEIM 
INGYEN 

ADJUK Itt
„GEORGETTE“
n ár minden előkelő hölgy toilette asz­
talán ott található Hogy még 8'éieeebb 
körben legyen elterjedve, elhatároztuk 
10.000 darabnak ingyen szét­
osztását esik munkadij, üveg ára 
és a s/ á I tá:■ i költség megtérítésire 
kérünk 1 P 80 fillért, melynek ellenében 
küdünk szép CáiSZOlt üyvg- 
dUgOS üvegben egy üveg Pfl ’ fÜtJlC 
ESSentiAt következő illatokban :
Essentt* Rose de Syras
Syras mámoritó rózsaillata,
E>s r.te Allvrnhra
spanyol erdők bóditó illatárja,
E>seate Fieur de Nippon
japán bájos virágainak édes illatú nedve,
Essente Reme do Noir
az éj királynője (nehéz illatú),
Essente Fleur de Cleopatra
Egyptom bóditó buja irata,
Essente Pois de Senteur
mámoritó illat egyveleg,
Essente Firur de Pomme
California almavirág erdőinek és éd»e 
illatának kreátióját választhatja.
HA 10 NAPON BELÜL fenti öss-eget 
uta’vánvoH illat megnevezéssel beküldi, 
uey mi azonnal DÍJMENTESEN MEG­
KÜLDJÜK. (Utánvéttel drágább 50 f-el.) 
SIESSEN, MÉG MA ÍRJON, MERT 
KÉSŐN ÉRKEZŐK FIGYELEMBE 

NEM VÉTETNEK.
Azonkívül annak, ki parfümeink Illatára 
a legszellemesebb megjegyzést egy 

(legfeljebb) körmondatban megírja
l-ső dij gyanánt 50 P-t adunk
li-ik ,, ,, 25 ,, ,,
III- ik ,, ,, 15 ,, ,,
IV- ik „ „ 5 „ „
él a nyertesek neveit szellemes monda­

tukkal együtt lapokban közöljük.
Parfümerie „Georgette* 

vezérképviselősége, Gödöllő.
„Tricosal" legjobb, legolcsóbb 
és legbiztosabb szigetelő­
anyag. Egyedárusitó 6RUN- 
HUT és TÁRSA. Telefon 160.

Nyomtatványait
mielőtt beszerezné, kérjen ár­

ajánlatot a CORVIN-nyomdából. 
Baja, Mátyás kiráty-tér 8. sz.
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Legkönnyebben 
fűlhetek a HERAKUT lemezekkel épült 

lakások

Heraklit a legtökéletesebb hang, hő és nedvesség szigetelő

Egyedárusitó: 2PolléJJsz József fakereskedő, Baja.

uuUl/iii
:~:r^

Eladó házhelyek
Állatvásártér, Gyár utca és 
Gyalog uicákta szolgáló több 
házhely eladó. 

Akik erre igényt tartanak, bővebb 
felvilágosításért forduljanak
SOMORJAI FERENC

fűszer és csemegekereskedőhöz 
Várady érsek-ut (Vármegyeházá­
val szemben), ahol a házhelyek 
alaprajz a i is megtekinthetők.

i l

mdgia a. tegje
KAPHATÓ: ,

SINGER VARRÓGÉP
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

Baja, Erzsébet kir-néu10

Mielőtt
sodronykerités-
szükségletét beszerezné, kérjen 

árajánlatot a készítőktől:

UTRY Pál Fsaitól j
Erzsébet kir. u 38. Tel. 280. j

Csillárok
gyári áron kiárusitfatnak

Bohner és Társai cégnél,
Baja. Telefon 256.

.vir-ey f

aSINGER >MOlOGEFEK
mégis A LE Osl OB BAK.!'

WATER magántanfolyam
Budapest, Rákóczi ut 51. 

Előkészít középiskolai összevont 
vizsgálatokra, érettségire. 

Levelező oktatás.

Ha jót és így olcsót
akar teljes garanciával
MOTORKERÉKPÁROKBAN

kerékpárokban,

Aki a pénzének nem ellensége az BÚTORAIT csak

Szabó Ferenc
műbútorasztalosnál BAJÁN szerzi be, .mert ott Ízléses 
jó és olcsó bútorokat a legkedvezőbb RÉSZLET-fizetési 
feltételek mellett kaphat Kiváló jó és Ízléses munkáiért $ 

az országos kiállításokon kitüntetve.
Asztalosüzem :
Barcs ucca 4. sz.

saját ház. 
Telefon: 2-40.

Famegmunkálást
a legmodernebb beépített 
motoros gépein olcsón 

vállai.

Butorraktar:
Kossuth Lajos 

ucca 11. 
Telefon : 3—40.

«■ipa

VARRÓGÉPEKBEN
Fränkel és Hotváth-mu vásárol

REMINGTON
írógép képviselet

TÉGLA

a legolcsóbban

Poliak József
fakereskedőnél. 

Rosenthal Mohács és Duna- 
szekcsői Téglagyár 
egyedárusitójánál.

Flirösztő és mosó

teknők,
létrák
jó olcsón csak

UTRY PÁL Fiainál
kapható!

Erzsébet kir. u. 38. Tel. 280.

Patkány, egér, mezeiegérirtó 
“ „RAT1NOL“

Biztos hatású irtószer, 
mely tetőző betegséget 
plántál az illető állat­
faj közé és gyökeresen 
kiirtja. Szigorúan tu- 
domáuyos alapon elő­

állítva. Más állatra, embere ártalmatlan I Sváb, 
ruszni, csótányirtósaerek. Prospektust ingyen 
küld; Ratinol Laboratorium Budapest, VII.

Murárnyi ucca 36.

Könnyű, törhetet­
len, viharálló, fagy, 
viz és tűzmentes 

a valódi
Hatschek-féle

Eternit.
Javitásmentes az 

ETERNIT háztető.

Kapható: 

Kizárólag

Goldschmidt
Lajos

fatelepén, 
Baja,Sugovica part

BONYHÁDI TAKARÉK TÉGLAGYÁR LERAKATA.
Nyomatott' a Corvtn-nyomda gyorssajtóján Bálin.


